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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.
Методические указания предназначены для проверки знаний студентов по дисциплине «Теория вероятностей и математическая статистика».
Методические указания состоят из пятнадцати разделов, расположенных в порядке проведения практических работ, в каждом из которых изложены цели работы, задачи, требующие решения. К каждой практической работе следует заранее самостоятельно выполнить домашнее задание и выучить лекционный материал к следующей теме. Систематическое выполнение домашних заданий обязательно и является важным фактором, способствующим успешному усвоению дисциплины.
Практические занятия решают следующие цели и задачи дисциплины.

Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения учебной дисциплины:
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:
· собирать и регистрировать статистическую информацию;

· проводить первичную обработку и контроль материалов наблюдения;

· рассчитывать вероятности событий статистические показатели и формулировать основные выводы;

· записывать распределения и находить характеристики случайных   величин;

· рассчитывать статистические оценки параметров распределения по выборочным данным и проверять метод статистических испытаний для решения отраслевых задач;

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:
· основы комбинаторики и теории вероятностей;

· основы теории случайных величин;

· статистические оценки параметров распределения по выборочным данным;

· метод статистических испытаний.

Краткие рекомендации по выполнению практических работ

В процессе проведения практической работы студент получает раздаточные материалы (методические материалы и задание на проведение работы) от преподавателя в бумажном варианте, изучает методические и краткие теоретические материалы по теме работы, выполняет задание по практической работе в соответствии с изложенными ниже требованиями и сдает его преподавателю. 

Сдача практических работ происходит в конце каждого учебного занятия. 
Структура выполнения практических работ

Расчётная работа должна содержать:

· Титульный лист.

· Формулировки заданий с исходными данными.

· Расчётную часть: решения с пояснениями, результаты решения.

· Заключение преподавателя в соответствии с критериями оценки работ.

Расчётно-графическая работа должна содержать:

· Титульный лист.

· Формулировки заданий с исходными данными.

· Расчётную часть: решения с пояснениями, результаты решения.

· Графическую часть: планы, таблицы, чертежи, графики.

· Заключение преподавателя в соответствии с критериями оценки работ.

Критерии оценки выполнения студентами практических работ

   Оценка знаний студентов производится по пятибалльной системе.

Оценка «5» выставляется в случае полного выполнения всего объёма работы, отсутствия существенных ошибок при вычислениях и построениях чертежей, грамотного и аккуратного выполнения всех расчётов и чертежей.

Оценка «4» выставляется в случае полного выполнения всего объёма работы при наличии несущественных ошибок при вычислениях и построениях чертежей, не повлиявших на общий результат работы (ошибки при округлении чисел, неточность в построении точек, отсутствие обозначений на чертежах и т.п.).

Оценка «3» выставляется в случае в основном полного выполнения всех разделов работы при наличии ошибок, которые не оказали существенного влияния на окончательный результат, а также за работу, выполненную несвоевременно по неуважительной причине.

Оценка «2» выставляется в случае, когда допущены принципиальные ошибки в вычислениях: перепутаны формулы, чертежи не соответствуют расчётам, нарушена последовательность выполнения вычислений, работа выполнена крайне небрежно и т.п. 

Выполнять пропущенные работы по уважительным и неуважительным причинам студент может в читальном зале или дома.

Перечень практических работ по Теории вероятностей и математической статистике
	1
	Упрощение формул логики с помощью равносильных преобразований.

	2
	Нахождение классической и геометрической вероятностей.

	3
	Нахождение вероятности сложного события.

	4
	Решение задач на применение формул полной вероятности  Байеса.

	5
	Решение задач на применение формулы Бернулли, локальной и интегральной теорем Лапласа.

	6
	Нахождение закона распределения дискретных случайных величин.

	7
	Нахождение числовых характеристик дискретных случайных величин.

	8
	Нахождение числовых характеристик непрерывных случайных величин.

	9
	Решение задач на применение равномерного и показательного распределений непрерывных случайных величин.

	10
	Решение задач на применение функций надежности.

	11
	Решение задач на применение нормального распределения непрерывных случайных величин.

	12
	Решение задач на применение центральной предельной теоремы.

	13
	Статистическая обработка данных в выборочном методе.

	14
	Статистическая обработка данных в выборочном методе с помощью Excel.

	15
	Нахождение статистических гипотез с помощью Excel.


СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
1. Теория вероятностей и математическая статистика: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования /М.С. Спирина, П.А. Спирин. – 4 – е издание, стереотипное. – М.: Издательский центр «Академия», 2013. – 352 с.

2. Теория вероятностей и математическая статистика. Сборник задач: учеб. пособие  для студ. учреждений сред. проф. образования /М.С. Спирина, П.А. Спирин.  – М.: Издательский центр «Академия», 2014. – 192 с.

3. Алгебра и начала анализа: Учебник для 10-11 классов образовательных учреждений./Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, Ю.В. Сидоров и др. – 12 издание – М.: Просвещение, 2010. – 464 с.

4. Богомолов Н. В. Практические занятия по математике: Учебное пособие для ссузов./Н.В. Богомолов. – 4 – е издание, стереотипное. – М.: Высшая школа, 2009. – 495 с.

5. Богомолов Н. В. Сборник задач по математике: Учебное пособие для ссузов. – 2 – е изд., испр. – М.: Дрофа, 2005. – 204, (4) с.: ил.

6. Электронный ресурс «Единое окно доступа к образовательным ресурсам». Форма доступа: www. http://vindow.edu/ru.

7. Электронный ресурс «Федеральный центр информационно-образова-тельных ресурсов». Форма доступа:  www. http://fcior.edu/ru.

8. Портал знаний. Глобальный интеллектуальный ресурс:http://www.statistica.ru.

Практическая работа № 1.

Упрощение формул логики с помощью равносильных преобразований.

Цель: Закрепить знания студентов по теме «Элементы комбинаторики» в процессе решения упражнений.

Вариант 1

1.Вычислить 
[image: image1.emf]
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3.Вычислить 
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4.Вычислить 
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5.Сколькими способами могут разместиться 5 человек вокруг круглого стола?

6. Сколько двузначных чисел можно составить из цифр 1,2,3,8,9 так, чтобы в каждом числе не было одинаковых цифр?

7.Решить  уравнение
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Вариант 2

1.Вычислить 
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3.Вычислить 
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4.Вычислить 
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5.Сколькими способами можно расставить на полке 6 книг?

6.Сколько флажков 3 разных цветов можно составить из 5 флажков разного цвета?

7.Решить уравнение 
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Вариант 3

1.Вычислить 
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2.Упростить 
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3.Вычислить 
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4.Вычислить 
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5.Сколькими способами собрание, состоящее из 18 человек, может выбрать из своего состава председателя собрания и секретаря?

6. Сколькими способами можно выбрать 3х дежурных, если в классе 30 человек?

7.Решить уравнение 
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Вариант 4

1.Вычислить 
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2.Упростить 
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3.Вычислить 
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4.Вычислить 
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5.Сколько различных пятизначных чисел можно составить из цифр 1,2,3,4,5 при условии, что ни одна цифра в числе не повторяется?

6. Сколько вариантов распределения 3х путевок в санаторий различного профиля можно составить для 5 претендентов?

7.Решить  уравнение 
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Время на выполнение: 90 минут.

Практическая работа № 2.

Нахождение классической и геометрической вероятностей.

Цель: формирование умений и навыков вычисления вероятности события по классической и геометрической формулам определения вероятности.

Вариант 1

1. При бросании игральной кости вычислить вероятность события «Выпало 2 очка».

 2. В мешочке имеется 5 одинаковых кубиков. На всех гранях каждого кубка написана одна из следующих букв: о, п, р, с, т. Найти вероятность того, что на вытянутых по одному и расположенных «в одну линию» кубиков можно будет прочесть слово «спорт».

3. В цехе работают 6 мужчин и 4 женщины. По табельным номерам наудачу отобраны семь человек. Найти вероятность того, что среди отобранных лиц окажутся три женщины.

4. По цели произведено 20 выстрелов, причем зарегистрировано 18 попаданий. Найти относительную частоту попаданий в цель.

5. В ящике имеется 15 деталей, среди которых 10 окрашенных. Сборщик наудачу извлекает 3 детали. Найти вероятность того, что все извлеченные детали окажутся окрашены.

6. В окружность вписан квадрат. В круг наудачу бросается точка. Какова вероятность того, что эта точка попадает в квадрат.

Вариант 2

1. При бросании монеты вычислить вероятность выпадения «решки».

 2. Пять различных книг расставлены наудачу на одной полке. Найти вероятность того, что две определенные книги окажутся рядом.

3. В группе 12 студентов, среди которых 8 отличников. По списку наудачу отобраны 9 студентов, найти вероятность того, что среди отобранных студентов 5 отличников.

4.При испытании партии приборов относительная частота годных приборов оказалась равной 0,9. Найти число годных приборов, если всего было проверено 200 приборов.

5. В конверте среди 100 фотокарточек находится одна розыскиваемая. Из конверта наудачу извлекают 10 карточек. Найти вероятность того, что среди них окажется нужная.

6. В окружность вписан квадрат. В круг наудачу бросается точка. Какова вероятность того, что эта точка попадает в круг.

Вариант 3

1. При бросании игральной кости вычислить вероятность выпадения четного числа очков.

 2. В корзине находятся 20 красных, 15 зеленых шаров. Найти вероятность того, что из 4 выбранных наудачу шаров будет 3 зеленых.

3. На каждой из шести карточек написаны буквы А, Б, И, Р, Ж. После тщательного перемешивания берут по одной карточке и кладут последовательно рядом. Найти вероятность того, что получится слово «Биржа».

4. Отдел технического контроля обнаружил пять бракованных книг в партии из случайно отобранных 100 книг. Найти относительную частоту появления бракованных книг. 

5. В партии из ста банок консервов 12 бракованных. Найти вероятность того, что три взятые банки консервов окажутся бракованными.

6. В окружность вписан квадрат. В круг наудачу бросается точка. Какова вероятность того, что эта точка попадает в квадрат.

Вариант 4

1. При бросании игральной кости вычислить вероятность выпадения нечетного числа очков.

 2. В коробке пять одинаковых изделий, причем три из них окрашены. Наудачу извлечены два изделия. Найти вероятность того, что среди двух извлеченных изделий окажется одно окрашенное изделие.

3. В ящике 100 деталей, из них 10 бракованных. Наудачу извлечены четыре детали. Найти вероятность того, что среди извлеченных деталей нет бракованных.

4. В партии из 100 деталей отдел технического контроля обнаружил 5 нестандартных деталей. Чему равна относительная частота появления стандартных деталей.

5. В канцелярии народного суда находится 26 дел, среди которых 17 уголовных. Наудачу для проверки документации извлекается 5 дел. Найти вероятность того, что взятые наудачу дела окажутся не уголовными.

6. В окружность вписан квадрат. В круг наудачу бросается точка. Какова вероятность того, что эта точка попадает в круг.

Время на выполнение: 90 минут.

Практическая работа № 3.

Нахождение вероятности сложного события.

Цель: овладение умениями и навыками решения задач на вычисление вероятности сложных событий.

Вариант 1

1.В электрическую цепь последовательно включены три элемента, работающие независимо один от другого. Вероятности отказов первого-0,1,второго-0,15, третьего-0,2. Найти вероятность того, что тока в цепи не будет.

2.Среди 100 лотерейных  билетов есть 5 выигрышных. Найти вероятность того, что 2 наудачу выбранные билета окажутся выигрышными. 

3. На стеллаже библиотеки в случайном порядке расставлено 15 учебников, причем 5 из них в переплете. Библиотекарь берёт наудачу 3 учебника. Найти вероятность того, что хотя бы один из взятых учебников окажется в переплёте.

4.Два спортсмена независимо друг от друга стреляют по одной мишени. Вероятность попадания в мишень первого -0.7, второго-0,8. Какова вероятность того, что мишень будет поражена?

5.Отдел технического контроля проверяет на стандартность по двум параметрам серию изделий. Было установлено, что у 8 из 25 изделий не выдержан только первый параметр, у 6 изделий - только второй, а у 3 изделий не выдержаны оба параметра. Наудачу берется одно из изделий. Какова вероятность того, что оно не удовлетворяет стандарту?

6.От здания аэровокзала к трапам самолётов отправились два автобуса. Вероятность своевременного прибытия каждого автобуса к трапам равна 0,95. Найти вероятность того, что хотя бы один из автобусов прибудет вовремя. 

Вариант 2

1.В электрическую цепь последовательно включены три элемента, работающие независимо один от другого. Вероятности  отказов  первого-0,1,второго-0,15, третьего-0,2. Найти вероятность того, что тока в цепи не будет.

2.Среди 100 лотерейных билетов есть 5 выигрышных. Найти вероятность того, что 2 наудачу выбранные билета окажутся выигрышными. 

3. На стеллаже библиотеки в случайном порядке расставлено 15 учебников, причем 5 из них в переплете. Библиотекарь берёт наудачу 3  учебника. Найти вероятность того, что хотя бы один из взятых учебников окажется в переплёте.

4.Два спортсмена независимо друг от друга стреляют по одной мишени. Вероятность попадания в мишень первого -0.7, второго-0,8. Какова вероятность того, что мишень будет поражена?

5.Отдел технического контроля проверяет на стандартность по двум параметрам серию изделий. Было установлено, что у 8 из 25 изделий не выдержан только первый параметр, у 6 изделий - только второй, а у 3 изделий не выдержаны оба параметра. Наудачу берется одно из  изделий. Какова вероятность того, что оно не удовлетворяет стандарту?

6.От здания аэровокзала к трапам самолётов отправились два автобуса. Вероятность своевременного прибытия каждого автобуса к трапам равна  0,95. Найти вероятность того, что хотя бы один из автобусов прибудет вовремя. 

Время на выполнение: 90 минут.
Практическая работа № 4.

Решение задач на применение формул полной вероятности Байеса.

Цель: овладение умениями и навыками решения вероятностных задач на применение формулы полной вероятности и формулы Байеса.
Тест
Вариант 1.
1. Сколькими способами можно составить расписание одного учебного дня из 5 различных уроков?

1) 30 2) 100 3) 120 4)5

2. В 9«Б» классе 32 учащихся. Сколькими способами можно сформировать команду из 4 человек для участия в математической олимпиаде?

1) 128 2) 35960 3)36 4)46788

3. Сколько существует различных двузначных чисел, в записи которых можно использовать цифры 1, 2, 3, 4, 5, 6, если цифры в числе должны быть различными?

1) 10 2)60 3) 20 4)30

4.Вычислить: 6! -5!

1) 600 2) 300 3) 1 4) 1000

5. В ящике находится 45 шариков, из которых 17 белых. Потеряли 2 не белых шарика. Какова вероятность того, что выбранный наугад шарик будет белым?

1)[image: image26.png]13



2)[image: image27.png]17



3)[image: image28.png]43



4)[image: image29.png]17




6. Бросают три монеты. Какова вероятность того, что выпадут два орла и одна решка?

1. [image: image30.png]


2) 0,5 3)0,125 4) [image: image31.png]



7. В денежно-вещевой лотерее на 1000000 билетов разыгрывается 1200 вещевых и 800 денежных выигрышей. Какова вероятность выигрыша?

1)0,0012

2) 0,00012

3) 0,0008

4) 0,002

Вариант 2.
1. Сколько различных пятизначных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5?

1) 100 2) 30 3) 5 4) 120

2. Имеются помидоры, огурцы, лук. Сколько различных салатов можно приготовить, если в каждый салат должно входить 2 различных вида овощей?

1) 3 2) 6 3) 2 4) 1

3. Сколькими способами из 9 учебных предметов можно составить расписание учебного дня из 6 различных уроков.

1) 10000 2) 60480 3) 56 4) 39450

4. Вычислите: [image: image32.png]



1) 2 2) 56 3) 30 4) [image: image33.png]



5. В игральной колоде 36 карт. Наугад выбирается одна карта. Какова вероятность, что эта карта — туз?

1)[image: image34.png]


2)[image: image35.png]


3)[image: image36.png]


4)[image: image37.png]



6. Бросают два игральных кубика. Какова вероятность того, что выпадут две четные цифры?

1) 0,25 2)[image: image38.png]


3) 0,5 4) 0,125

7. В корзине лежат грибы, среди которых 10% белых и 40% рыжих. Какова вероятность того, что выбранный гриб белый или рыжий?

1) 0,5 2) 0,4 3) 0,04 4) 0,8

Вариант 3.
1. Сколькими способами можно расставить 4 различные книги на книжной полке?

1) 24 2) 4 3) 16 4) 20

2. Сколько диагоналей имеет выпуклый семиугольник?

1) 30 2) 21 3) 14 4) 7

3. В футбольной команде 11 человек. Необходимо выбрать капитана и его заместителя. Сколькими способами это можно сделать?

1) 22 2) 11 3) 150 4) 110

4. Сократите дробь: [image: image39.png]



1) 1 2) [image: image40.png]


3) [image: image41.png]


4) [image: image42.png]



5. Какова вероятность, что при одном броске игрального кубика выпадает число очков, равное четному числу?

1) [image: image43.png]


 2) 0,5 3) [image: image44.png]


 4) 0,25

6. Катя и Аня пишут диктант. Вероятность того, что Катя допустит ошибку, составляет 60%, а вероятность ошибки у Ани составляет 40%. Найти вероятность того, что обе девочки напишут диктант без ошибок.

1) 0,25 2)0,4 3) 0,48 4) 0,2

7. Завод выпускает 15% продукции высшего сорта, 25% - первого сорта, 40% - второго сорта, а все остальное - брак. Найти вероятность того, что выбранное изделие не будет бракованным.

1) 0,8 2) 0,1 3) 0,015 4) 0,35

Вариант 4
1. Сколькими способами могут встать в очередь в билетную кассу 5 человек?

1) 5 2) 120 3) 25 4) 100

2. Сколькими способами из 25 учеников класса можно выбрать четырех для участия в праздничном концерте?

1) 12650 2) 100 3) 75 4)10000

3. Сколько существует трехзначных чисел, все цифры. Которых нечетные и различные.

1) 120 2) 30 3) 50 4) 60

4. Упростите выражение: [image: image45.png]



1) 0,5 2) [image: image46.png]


 3) [image: image47.png]


-n 4) [image: image48.png]


-1

5.Какова вероятность, что ребенок родится 7 числа?

1) [image: image49.png]


 2) [image: image50.png]


3) [image: image51.png]


4) [image: image52.png]



6. Каждый из трех стрелков стреляет в мишень по одному разу, причем попадания первого стрелка составляет 90%, второго - 80%, третьего - 70%. Найдите вероятность того, что все три стрелка попадут в мишень?

1) 0,504 2) 0,006 3) 0,5 4) 0,3

7. Из 30 учеников спорткласса, 11 занимается футболом, 6 - волейболом, 8 - бегом, а остальные прыжками в длину. Какова вероятность того, что один произвольно выбранный ученик класса занимается игровым видом спорта?

1) [image: image53.png]17



 2) 0,5 3) [image: image54.png]


4) [image: image55.png]



Вариант 5
1. Сколько существует вариантов рассаживания 6 гостей на 6 стульях?

1) 36 2) 180 3) 720 4) 300

2. Аня решила сварить компот из фруктов 2-ух видов. Сколько различных вариантов (по сочетанию фруктов) компотов может сварить Аня, если у нее имеется 7 видов фруктов?

1) 14 2) 10 3) 21 4) 30

3. Сколько существует обыкновенных дробей, числитель и знаменатель которых - простые различные числа не больше 20?

1) 80 2) 56 3) 20 4) 60

4. Упростите выражение: [image: image56.png]o1l



- [image: image57.png]Tne2]




1) [image: image58.png]


2) [image: image59.png]


3) [image: image60.png]


4) 0

5. Какова вероятность того, что выбранное двузначное число делится на 12?

1) [image: image61.png]12



 2) [image: image62.png]&=



 3) [image: image63.png]12



4) [image: image64.png]



6. Николай и Леонид выполняют контрольную работу. Вероятность ошибки при вычислениях у Николая составляет 70%, а у Леонида - 30%. Найдите вероятность того, что Леонид допустит ошибку, а Николай нет.

1) 0,21 2) 0,49 3) 0,5 4) 0,09

7. Музыкальная школа проводит набор учащихся. Вероятность быть не зачисленным во время проверки музыкального слуха составляет 40%, а чувство ритма - 10%. Какова вероятность положительного тестирования?

1) 0,5 2) 0,4 3) 0,6 4) 0,04

Вариант 6

1. Сколькими способами можно с помощью букв К, А, В, С обозначить вершины четырехугольника?

1) 12 2) 20 3) 24 4) 4

2. На полке стоят 12 книг. Наде надо взять 5 книг. Сколькими способами она может это сделать?

1) 792 2) 17 3) 60 4) 300

3. В 12 - ти этажном доме на 1 этаже в лифт садятся 9 человек. Известно, что они выйдут группами в 2, 3 и 4 человека на разных этажах. Сколькими способами они могут это сделать, если на 2 - Ом этаже лифт не останавливается?

1) 100 2) 720 3) 300 4) 60

4. Упростите выражение: [image: image65.png]


- [image: image66.png]



1) [image: image67.png]


2)[image: image68.png]n!=(n—1)!
Tne1)in!



 3) [image: image69.png]


4) 0

5. В ящике лежат карточки с буквами, из которых можно составить слово «электрификация». Какова вероятность того, что наугад выбранная буква окажется буквой к?

1)[image: image70.png]


2) 7 3) [image: image71.png]


 4) [image: image72.png]



6. Каждый из трех стрелков стреляет в мишень по одному разу, причем вероятность попадания 1 стрелка составляет 80%, второго - 70%, третьего 60%. Найдите вероятность того, что двое из трех стрелков попадет в мишень.

1) 0,336 2) 0,452 3) 0,224 4) 0,144

7. В корзине лежат фрукты, среди которых 30% бананов и 60% яблок.

Какова вероятность того, что выбранный наугад фрукт будет бананом или яблоком?

1) 0,9 2) 0,5 3) 0,34 4) 0,18

Вариант 7

1. В корзине лежит: яблоко, апельсин, грейпфрут и манго. Сколькими способами 4 девочки могут поделить фрукты? (одной девочке один фрукт)

1) 4 2) 24 3) 20 4) 16

2.На плоскости расположены 25 точек так, что три из них не лежат на одной прямой. Сколько существует треугольников с вершинами в этих точках?

1) 75 2) 100 3) 2300 4) 3000

3.В теннисном турнире участвуют 10 спортсменов. Сколькими способами теннисисты могут завоевать золото, серебро и бронзу?

1) 600 2) 100 3) 300 4)720

4.Вычислите: [image: image73.png]


.[image: image74.png]&




1) 1 2) 13 3) 12 4) 32

5.Случайным образом открывается учебник литературы и находится второе слово на странице. Какова вероятность того, что это слово начинается на букву л?

1) [image: image75.png]


2) [image: image76.png]


3) [image: image77.png]


4) [image: image78.png]



6.Вступительный экзамен в лицей состоит из трех туров. Вероятность отсева в 1 туре составляет 60%, во втором - 40%, в третьем - 30%. Какова вероятность поступления в лицей?

1) 0,24 2) 0,12 3) 0,18 4) 0,072

7. В коробке лежат 4 голубых, 3 красных, 9 зеленых, 6 желтых шариков. Какова вероятность того, что выбранный шарик будет не зеленым?

1) [image: image79.png]13



 2) 0,5 3) [image: image80.png]10



 4)[image: image81.png]15




Вариант 8

1. Разложите на простые множители число 30. Сколькими способами можно записать в виде произведения простых множителей число 30?

1) 6 2) 12 3) 30 4) 3

2. Сколько можно составить из простых делителей числа 2730 составных чисел, имеющих только два простых делителя?

1) 300 2) 10 3) 150 4) 15

3. На плоскости даны 8 точек, причем три из них не лежат на одной прямой. Сколько существует векторов с началом и концом в любых двух из данных точек?

1) 18 2) 28 3)'- 64 4) 56

4. Вычислите:[image: image82.png]


 -Р2
1) 48 2) 94 3) 56 4) 96

5. Катя забыла последнюю цифру семизначного номера телефона знакомой девочки. Какова вероятность того, что Катя набрала телефон знакомой девочки?

1) 0,5 2) 0,1 3) [image: image83.png]


 4) 0,7.

6. Три выключателя соединены параллельно. Вероятность выхода из строя первого выключателя равна 3%, второго - 4%, третьего - 1%. Какова вероятность того, что цепь будет разомкнута?

1) 12 2) 0,5 3) 0,12 4) 12 *106
7. На экзамене по математике для усиления контроля класс из 35 учащихся рассадили в три аудитории. В первую посадили 10 человек, во вторую - 12, в третью - остальных. Какова вероятность того, что два друга окажутся в одной аудитории?

1) [image: image84.png]


2) 0.5 3) [image: image85.png]


4)[image: image86.png]



Вариант 9

1. Сколькими способами можно закрасить 6 клеток так, чтобы 2 клетки были закрашены красным цветом, а 4 другие - белым, черным, зеленым и синим? (каждый своим цветом).

1) 120 2) 360 3) 180 4) 500

2.Сколькими способами можно группу из 17 учащихся разделить на 2 группы так, чтобы в одной группе было 5 человек, а в другой - 12 человек.

1) 60 2) 85 3) 6188 4)6000

3.На плоскости даны 10 точек, причем три из них не лежат на одной прямой. Сколько существует лучей с началом в любой из данных точек, проходящих через любую другую из данных точек?

1) 720 2) 360 3) 500 4) 100

4. Решите уравнение: А2х+1= 20

1) 4; -5 2) 4 3) -5 4) 9

5. В лотерее 1000 билетов, среди которых 20 выигрышных. Приобретается один билет. Какова вероятность того, что этот билет невыигрышный?

1)[image: image87.png]


 2)0,2 3) [image: image88.png]


 4)0,5

6. Отдел технического контроля типографии «Фаворит» проверил книжную продукцию на наличие брака. Вероятность того, что книга не бракованная равна 0,9. Найти вероятность того, что из двух проверенных книг только одна бракованная.

1) 0,18 2) 0,81 3) 0,5 4) 0,01

7. 25 выпускников мединститута направили работать в три села. В Хацепеевку попало 7 молодых специалистов, в Хачапуровку - 12, В Красные Огурейцы - остальные. Какова вероятность того, что три друга будут сеять разумное, доброе, вечное в одном селе?

1) [image: image89.png]17



2) [image: image90.png]17



3) 0,5 4) 0,35

Вариант 10

1. Сколькими способами можно закрасить 6 клеток таким образом, чтобы 3 клетки были красными, а 3 оставшиеся были закрашены (каждая своим цветом) былым, черным и зеленым?

1) 180 2) 300 3) 120 4) 240

2. Сколькими способами из 10 игроков волейбольной команды можно выбрать стартовую шестерку?

1) 210 2) 60 3) 30 4) 240

3. На соревнованиях по легкой атлетике приехала команда из 12 спортсменок. Сколькими способами тренер может определить, кто из них побежит в эстафете 4 по 100 на первом, втором, третьем и четвертом этапах?

1) 1200 2) 88000 3) И880 4)3000

4. Решите уравнение: [image: image91.png]


• (x -1) = 30

1) 6 2) -5; 6 3) -5 4) 30

5. На карточках выписаны числа от 1 до 10 (на одной карточке - одно число). Карточки положили на стол и перемешали. Какова вероятность того, что на вытащенной карточке окажется число 3?

1) [image: image92.png]


 2) 0,1 3) [image: image93.png]


4) 0,4

6. Из партии изделий товаровед отбирает изделия высшего сорта. Вероятность того, что наудачу взятое изделие, окажется высшего сорта равна 0,8. Найдите вероятность того, что из трех проверенных изделий только два высшего сорта.

1) 0,384 2) 0,5 3) 0,3 4) 0,4

7. На соревнованиях по стрельбе стрелок попадает в десятку с вероятностью 0,04, в девятку 0,1, в восьмерку - 0,2. Какова вероятность того, что одним выстрелом стрелок наберет не менее восьми очков.

1) 0,14 2) 0,3 3) 0,24 4) 0,34

Время на выполнение: 90 минут.
Практическая работа № 5.

Решение задач на применение формулы Бернулли, локальной и интегральной теорем Лапласа.

Цель: овладение умениями и навыками решения вероятностных задач на применение формулы Бернулли, локальной и интегральной теорем Лапласа.

Вариант 1. 

Вероятность работы автомата в некоторый момент времени равна p. Имеется n независимых работающих автоматов.

Найти вероятность того, что:

а) в данный момент работает ровно m автоматов

б) не работают все автоматы

в) работают все автоматы

г) работает более m автоматов

д) работает менее m автоматов

е) работает не менее m автоматов

	№ п/п
	p
	n
	m

	1. 
	0,55
	7
	4

	2. 
	0,62
	6
	2

	3. 
	0,7
	8
	5

	4. 
	0,8
	5
	3

	5. 
	0,45
	10
	6

	6. 
	0,1
	7
	3

	7. 
	0,05
	5
	2

	8. 
	0,2
	6
	4

	9. 
	0,07
	8
	3

	10. 
	0,08
	4
	2

	11. 
	0,45
	5
	2

	12. 
	0,52
	6
	3

	13. 
	0,57
	4
	2

	14. 
	0,48
	7
	4

	15. 
	0,5
	8
	3

	16. 
	0,2
	8
	3

	17. 
	0,4
	6
	4

	18. 
	0,67
	6
	2

	19. 
	0,9
	8
	5

	20. 
	0,72
	9
	6

	21. 
	0,3
	9
	4

	22. 
	0,4
	10
	5

	23. 
	0,5
	11
	6

	24. 
	0,6
	12
	7

	25. 
	0,8
	10
	8

	26. 
	0,7
	9
	7

	27. 
	0,6
	8
	6

	28. 
	0,5
	7
	5

	29. 
	0,3
	7
	4

	30. 
	0,5
	5
	2


Вариант 2.

На конвейер за смену поступает n изделий. Вероятность того, что поступившая на конвейер деталь стандартна – равна p. Найти вероятность того, что стандартных деталей на конвейер за смену поступило ровно m.

	№ п/п
	n
	P
	m

	1. 
	300
	0,75
	240

	2. 
	400
	0,8
	330

	3. 
	625
	0,8
	510

	4. 
	150
	0,6
	75

	5. 
	100
	0,9
	96

	6. 
	192
	0,75
	150

	7. 
	600
	0,6
	375

	8. 
	400
	0,9
	372

	9. 
	144
	0,8
	120

	10. 
	100
	0,85
	92

	11. 
	220
	0,55
	140

	12. 
	350
	0,6
	260

	13. 
	300
	0,9
	280

	14. 
	500
	0,75
	390

	15. 
	250
	0,65
	190

	16. 
	180
	0,72
	140

	17. 
	420
	0,83
	380

	18. 
	250
	0,67
	210

	19. 
	600
	0,84
	570

	20. 
	200
	0,67
	150

	21. 
	1100
	0,31
	371

	22. 
	1000
	0,12
	145

	23. 
	900
	0,43
	427

	24. 
	800
	0,74
	602

	25. 
	700
	0,23
	185

	26. 
	600
	0,60
	390

	27. 
	500
	0,27
	156

	28. 
	400
	0,45
	173

	29. 
	300
	0,58
	209

	30. 
	200
	0,32
	82


Время на выполнение: 90 минут.

Практическая работа № 6.

Нахождение закона распределения дискретных случайных величин.

Цель: закрепить навыки составления ряда распределения дискретной величины. 

Вариант 1

1. Игральная кость брошена 3 раза Написать закон распределения числа появления шестерки.

2. Построить многоугольник распределения дискретной случайной величины X, описанной в задаче первой.

3. Прядильщица обслуживает 1000 веретён. Вероятность обрыва нити на одном веретене в течение одной минуты равна 0,004.Найти вероятность того, что в течение одной минуты обрыв произойдёт на пяти веретенах.

4. После ответа студента на вопросы экзаменационного билета экзаменатор задает студенту дополнительные вопросы. Преподаватель прекращает задавать вопросы, как только студент обнаруживает незнание заданного вопроса. Вероятность того, что студент ответит на любой заданный вопрос, равна 0.4. Составить закон распределения дискретной случайной величины X - числа дополнительных вопросов, которые задаст преподаватель студенту.

5. В магазин привезли 20 коробок с обувью, причем в 7-ми из них обувь белого цвета. Наудачу отобрали 3 коробки. Написать закон распределения дискретной случайной величины X- числа коробок с обувью белого цвета среди отобранных.
Вариант 2

1. Вероятность попадания в цель при одном выстреле 0,4. Написать закон распределения случайной величины X - числа попаданий в цель при семи выстрелах.

2. Построить многоугольник распределения дискретной случайной величины X, описанной в задаче первой.

3. Учебник издан тиражом 100000 экземпляров. Вероятность того, что учебник сброшюрован неправильно, равна 0,0001.Найти вероятность того, что тираж содержит ровно пять бракованных книг.

4. После ответа студента на вопросы экзаменационного билета экзаменатор задает студенту дополнительные вопросы. Преподаватель прекращает задавать дополнительные вопросы, как только студент обнаруживает незнание заданного вопроса. Вероятность того, что студент ответит на любой заданный дополнительный вопрос равна 0,9. Требуется составить закон распределения случайной дискретной величины X - числа дополнительных вопросов , которые задаст преподаватель студенту.

5. В партии из 24 изделий шесть - дефектных. Произвольным образом выбрали пять изделий. Написать закон распределения дискретной случайной величины X- числа дефектных изделий из избранных.

Вариант 3

1. Электронный блок состоит из шести независимо работающих элементов, вероятность отказа которых равна 0,12. Составить закон распределения случайной величины X - числа отказов элементов блока.

2. Построить многоугольник распределения дискретной случайной величины X, описанной в задаче первой.

3. Устройство состоит из 1000 элементов, работающих независимо один от другого. Вероятность отказа любого элемента в течение некоторого времени равна 0,002. Найти вероятность того, что за указанное время откажут три элемента.

4. Вероятность того, что стрелок попадет в мишень при одном выстреле , равна 0,8. Стрелку выдают патроны до тех пор, пока он не промахнется Требуется составить закон распределения дискретной случайной величины X - числа патронов, выданных стрелку.

5. В корзине пять белых и три черных шара. Наудачу извлекают четыре шара. Составить закон распределения случайной величины X - числа белых шаров среди выбранных. Найти числовые характеристики полученной случайной величины.

Вариант 4

1. Вероятность того, что в библиотеке необходима студенту книга свободна, равна 0,4. Составить закон распределения библиотек, которые просит студент, если в городе пять библиотек. Построить функцию распределения случайной величины и найти ее числовые характеристики.

2. Построить многоугольник распределения дискретной случайной величины X, описанной в задаче первой.

3. Магазин получил 1000 бутылок минеральной воды. Вероятность того, что при перевозке бутылка окажется разбитой, равна 0,003. Найти вероятность того, что магазин получит разбитых бутылок ровно две.

4. Вероятность того, что стрелок попадет в мишень при одном выстреле, равна 0,6. Стрелку выдают патроны до тех пор, пока он не промахнется. Требуется составить закон распределения дискретной случайной величины X - числа патронов, выданных стрелку.

5. Монета подбрасывается восемь раз. Составить закон распределения случайной величины X - числа появлений герба.
Время на выполнение: 90 минут.

Практическая работа № 7.

Нахождение числовых характеристик дискретных случайных величин.

Цель: закрепить навыки вычисления характеристик дискретной случайной величины и характеристик функций от ДСВ. 

Вариант 1
1. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины X, заданной законом распределения:

	X
	1
	4
	7
	12

	р
	0,08
	0,35
	0,22
	0,35


2. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины Z,. если известны математические ожидания X и Y:

Z=3X+2Y+8 М(Х)=3
M(Y)=4

3. В комнате установлены 4 независимо работающих светильника. Вероятность перегорания лампочки при включении 0,2. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины X- числа перегоревших лампочек при одном одновременном включении светильников.

4. Дискретные независимые случайные величины заданы законами распределения:

	X
	1
	2
	3
	5
	
	Y
	4
	7
	8

	p
	0,6
	0,2
	0,1
	0,1
	
	p
	0,3
	0,2
	0,5


Найти математическое ожидание суммы X+Y двумя способами:

а) составив законы распределения X+Y; б) пользуясь свойством 4.

5. Дискретные независимые случайные величины заданы законами распределения:

	X
	1
	2
	3
	5
	
	Y
	4
	7
	8

	p
	0,6
	0,2
	0,1
	0,1
	
	p
	0,3
	0,2
	0,5


Найти математическое ожидание произведение Х*У двумя способами:

а) составив законы распределения X*Y; б) пользуясь свойством 3.

6. *Дан перечень возможных значений дискретной случайной величины X: х1=1,х2=2,х3=3 , а также известны математические ожидания этой величины и ее квадрата: М(Х)=2,3 ; М(Х2)=5,9. Найти вероятности соответствующие возможным значениям X.

Вариант 2

1. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины X, заданной законом распределения:

	X
	3
	5
	8
	11

	р
	0,16
	0,18
	0,51
	0,15


2. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины Z,. если известны математические ожидания X и Y: Z=7X+4Y+3
М(Х)=4
M(Y)=5

3. В партии из 10 деталей содержится три нестандартных. Наудачу отобраны две детали. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины Х-числа нестандартных деталей среди отобранных.

4. Дискретные независимые случайные величины заданы законами распределения:

	X
	1
	3
	7
	9
	
	Y
	2
	4
	5

	p
	0,3
	0,1
	0,2
	0,4
	
	p
	0,7
	0,1
	0,2


Найти математическое ожидание суммы X+Y двумя способами:

а)
составив законы распределения X+Y; б) пользуясь свойством 4

5. Дискретные независимые случайные величины заданы законами распределения:

	X
	1
	3
	7
	9
	
	Y
	2
	4
	5

	p
	0,3
	0,1
	0,2
	0,4
	
	p
	0,7
	0,1
	0,2


Найти математическое ожидание произведение X*Y двумя способами: а) составив законы распределения X*Y; б) пользуясь свойством 3.

6. *Дан перечень возможных значений дискретной случайной величины X: х1=1, x2=2, х3=3 , а также известны математические ожидания этой величины и ее квадрата: М(Х)=2,3 ; М(Х2)=5,9. Найти вероятности, соответствующие возможным значениям X.

Вариант 3

1. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины X, заданной законом распределения:

	X
	0,21
	0,54
	0,61
	0,73

	р
	0,1
	0,3
	0,4
	0,2


2. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины Z,. если известны математические ожидания X и Y:

Z=2X+3Y+6
М(Х)=2
M(Y)=6

3. В ящике 15 деталей, среди которых 10 окрашенных. Сборщик наудачу извлекает 3 детали. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины Х-числа не окрашенных деталей, среди 3 извлеченных.

4. Дискретные независимые случайные величины заданы законами распределения:

	X
	2
	4
	6
	8
	
	Y
	3
	5
	7

	p
	0,2
	0,1
	0,3
	0,4
	
	p
	0,6
	0,3
	0,1


Найти математическое ожидание суммы X+Y двумя способами:

а) составив законы распределения X+Y; б) пользуясь свойством 4.

5. Дискретные независимые случайные величины заданы законами распределения:

	 X
	2
	4
	6
	8
	
	Y
	3
	5
	7

	p
	0,2
	0,1
	0,3
	0,4
	
	p
	0,6
	0,3
	0,1


Найти математическое ожидание произведение X*Y двумя способами: а) составив законы распределения X*Y; б)
пользуясь свойством 3.

7. 6. *Дан перечень возможных значений дискретной случайной величины X: х1=1,х2=2,х3=3 , а также известны математические ожидания этой величины и ее квадрата: М(Х)=2,3 ; М(Х2)=5,9. Найти вероятности, соответствующие возможным значениям X.

Время на выполнение: 90 минут.

Практическая работа № 8.

Нахождение числовых характеристик непрерывных случайных величин.

Цель: закрепить навыки вычисления характеристик непрерывных случайных величин.
Вариант 1

1. Случайная величина X задана функцией распределения F(x). Найти вероятность того, что в результате испытаний х примет значение, заключенное в интервале (2,3).
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2. Дискретная случайная величина Х задана законом распределения. Построить график функций этой величины.

	X
	3
	4
	7
	10

	p
	0,2
	0,1
	0,4
	0,3


3. Случайная величина Х задана плотностью распределения f(x)=0. Найти дисперсию величины х.

4. Случайная величина Х распределена нормально. Математическое ожидание  и среднее квадратичное отклонение этой величины соответственно равны 20  и 5. Найти вероятность того, что в результате испытания Х примет значение, заключенной в интервале (15, 25).

5. Случайная величина распределена нормально. Среднее квадратическое отклонение этой величины равно 0,4. Найти вероятность того, что отклонение случайной величины от ее математического ожидания по абсолютной величине будет меньше 0,3.

Вариант 2

1. Случайная величина X задана функцией распределения F(x). Найти вероятность того, что в результате испытаний х примет значение, заключенное в интервале (0,1).
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2. Дискретная случайная величина Х задана законом распределения. Построить график функций этой величины.

	X
	-1
	2
	4
	8

	p
	0,1
	0,4
	0,1
	0,4


3. Случайная величина Х задана плотностью распределения f(x)=0. Найти дисперсию величины х.
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4. Случайная величина Х распределена нормально с параметрами а=8,5 и (=1,6. Найти вероятность того, что в результате испытания Х примет значение, заключенной в интервале (7,3; 10,9).

5. Ошибка измерителя частоты подчинена нормальному распределению с параметрами а=5 Гц, (=10 Гц. Найти вероятность того, что измеренное значение частоты отличается от истинного не более, чем на 20 Гц.

Время на выполнение: 90 минут.

Практическая работа № 9.

Решение задач на применение равномерного и показательного распределений непрерывных случайных величин.

Цель: Закрепить навыки вычисления вероятностей и нахождение характеристик равномерного и показательного распределений непрерывных случайных величин.

Вариант 1

Случайная величина Х задана плотностью распределения f(x)=2x в интервале (0,1); вне этого интервала f(x)=0. Найти математическое ожидание величины X.

Случайная величина Х задана плотностью распределения f(x)=cos x в интервале (0;π/2); вне этого интервала f(x)=0. Найти математическое ожидание функции Y=ϕ(X)=X2 (не находя предварительно плотности распределения Y).

Вариант 2

Случайная величина Х задана плотностью распределения f(x)=
[image: image97.wmf])
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 в интервале (-с,с); вне этого интервала f(x)=0. Найти математическое ожидание величины X.

Случайная величина Х задана плотностью распределения f(x)=x+0,5 в интервале (0;1); вне этого интервала f(x)=0. Найти математическое ожидание функции Y= X3 (не находя предварительно плотности распределения Y).

Время на выполнение: 90 минут.
Практическая работа № 10.

Решение задач на применение функций надежности.

Цель: закрепить навыки вычисления функций надежности при показательном распределении непрерывной случайной величины.

1. Непрерывная случайная величина Х распределена по показательному закону, заданному плотностью вероятности [image: image98.png]f(x)=3e""



при [image: image99.png]


; [image: image100.png]f(x)=0



при [image: image101.png]x<0



. Найти вероятность того, что в результате испытания Х попадает в интервал (0.13, 0.7).

2. Непрерывная случайная величина Х распределена по показательному закону, заданному при [image: image102.png]


 плотностью распределения [image: image103.png]f(x)=0.04e""%



; при [image: image104.png]x<0



 функцией [image: image105.png]f(x)=0



. Найти вероятность того, что в результате испытания Х попадает в интервал (1, 2).

3. Непрерывная случайная величина Х распределена по показательному закону, заданному функцией распределения [image: image106.png]F(x)=1-e*



 при [image: image107.png]


; при [image: image108.png]x<0



 [image: image109.png]F(x)=0



. Найти вероятность того, что в результате испытания Х попадет в интервал (2,5).

4. Найти математическое ожидание показательного распределения

[image: image110.png]f(x)=he™



при [image: image111.png]


; [image: image112.png]f(x)=0



 при [image: image113.png]x<0



.

5. Найти математическое ожидание показательного распределения, заданного при [image: image114.png]


: а) плотностью [image: image115.png]f(x)=5e""



; б) функцией распределения [image: image116.png]F(x)=1-e ™



.

6. Найти: а) дисперсию; б) стандартное отклонение показательного распределения, заданного плотностью вероятности: [image: image117.png]f(x)=he™



при [image: image118.png]


;[image: image119.png]f(x)=0



 при [image: image120.png]x<0



.

7. Найти дисперсию и стандартное отклонение показательного распределения, заданного плотностью вероятности [image: image121.png]f(x)=10e "



при [image: image122.png]


.

8. Найти дисперсию и стандартное отклонение показательного закона, заданного функцией распределения [image: image123.png]F(x)=1-e %



 при [image: image124.png]


.

9.Студент помнит, что плотность показательного распределения имеет вид[image: image125.png]f(x)=0



 при [image: image126.png]x<0



, [image: image127.png]f(x)=Ce™



 при [image: image128.png]


; однако он забыл, чему равна постоянная С. Требуется найти С.

10. На шоссе установлен контрольный пункт для проверки технического состояния автомобилей. Найти математическое ожидание и стандартное отклонение случайной величины Т - времени ожидания очередной машины контролером, если поток машин простейший и время (в часах) между прохождениями машин через контрольный пункт распределено по показательному закону [image: image129.png]f(t)=5e""



.

Время на выполнение: 90 минут.
Практическая работа № 10.

Решение задач на применение функций надежности.

Цель: закрепить навыки вычисления функций надежности при показательном распределении непрерывной случайной величины.

1. Непрерывная случайная величина Х распределена по показательному закону, заданному плотностью вероятности [image: image130.png]f(x)=3e""



при [image: image131.png]


; [image: image132.png]f(x)=0



при [image: image133.png]x<0



. Найти вероятность того, что в результате испытания Х попадает в интервал (0.13, 0.7).

2. Непрерывная случайная величина Х распределена по показательному закону, заданному при [image: image134.png]


 плотностью распределения [image: image135.png]f(x)=0.04e""%



; при [image: image136.png]x<0



 функцией [image: image137.png]f(x)=0



. Найти вероятность того, что в результате испытания Х попадает в интервал (1, 2).

3. Непрерывная случайная величина Х распределена по показательному закону, заданному функцией распределения [image: image138.png]F(x)=1-e*



 при [image: image139.png]


; при [image: image140.png]x<0



 [image: image141.png]F(x)=0



. Найти вероятность того, что в результате испытания Х попадет в интервал (2,5).

4. Найти математическое ожидание показательного распределения

[image: image142.png]f(x)=he™



при [image: image143.png]


; [image: image144.png]f(x)=0



 при [image: image145.png]x<0



.

5. Найти математическое ожидание показательного распределения, заданного при [image: image146.png]


: а) плотностью [image: image147.png]f(x)=5e""



; б) функцией распределения [image: image148.png]F(x)=1-e ™



.

6. Найти: а) дисперсию; б) стандартное отклонение показательного распределения, заданного плотностью вероятности: [image: image149.png]f(x)=he™



при [image: image150.png]


;[image: image151.png]f(x)=0



 при [image: image152.png]x<0



.

7. Найти дисперсию и стандартное отклонение показательного распределения, заданного плотностью вероятности [image: image153.png]f(x)=10e "



при [image: image154.png]


.

8. Найти дисперсию и стандартное отклонение показательного закона, заданного функцией распределения [image: image155.png]F(x)=1-e %



 при [image: image156.png]


.

9.Студент помнит, что плотность показательного распределения имеет вид[image: image157.png]f(x)=0



 при [image: image158.png]x<0



, [image: image159.png]f(x)=Ce™



 при [image: image160.png]


; однако он забыл, чему равна постоянная С. Требуется найти С.

10. На шоссе установлен контрольный пункт для проверки технического состояния автомобилей. Найти математическое ожидание и стандартное отклонение случайной величины Т - времени ожидания очередной машины контролером, если поток машин простейший и время (в часах) между прохождениями машин через контрольный пункт распределено по показательному закону [image: image161.png]f(t)=5e""



.

Время на выполнение: 90 минут.

Практическая работа № 11.

Решение задач на применение нормального распределения непрерывных случайных величин.

Цель: приобретение умений вычислять вероятности и находить характеристики для нормально распределенной непрерывной случайной величины.

1.Математическое ожидание и стандартное отклонение нормально распределенной случайной величины Х соответственно равны 10 и 2. Найти вероятность того, что в результате испытания Х примет значение, заключенное в интервале (12, 14).

2.Математическое ожидание и стандартное отклонение нормально распределенной случайной величины Х соответственно равны 20 и 5. Найти вероятность того, что в результате испытания Х примет значение, заключенное в интервале (15, 25).

3. Автомат штампует детали. Контролируется длина детали X, которая распределена нормально с математическим ожиданием (проектная длина), равным 50 мм. Фактически длина изготовленных деталей не менее 32 и не более 68 мм. Найти вероятность того, что длина наудачу взятой детали больше 55 мм.

4.Производится измерение диаметра вала без систематических (одного знака) ошибок. Случайные ошибки измерения Х подчинены нормальному закону со стандартным отклонением [image: image162.png]10



мм. Найти вероятность того, что измерение будет произведено с ошибкой, не превосходящей по абсолютной величине 15 мм.

5. Автомат изготовляет шарики. Шарик считается годным, если отклонение Х диаметра шарика от проектного размера по абсолютной величине меньше 0,7 мм. Считая, что случайная величина Х распределена нормально со стандартным отклонением [image: image163.png]0.4



 мм. Найти, сколько в среднем будет годных шариков среди ста изготовленных.
6. Деталь, изготовленная автоматом, считается годной, если отклонение ее контролируемого размера от проектного не превышает 10 мм. Случайные отклонения контролируемого размера от проектного подчинены нормальному закону со стандартным отклонением [image: image164.png]


мм и математическим ожиданием [image: image165.png]


. Сколько процентов годных деталей изготавливает автомат?
7. Случайная величина Х распределена нормально с математическим ожиданием [image: image166.png]a=10



. Вероятность попадания Х в интервал (10,20) равна 0,3. Чему равна вероятность попадания Х в интервал (0,10)?
8. Случайная величина Х распределена нормально с математическим ожиданием [image: image167.png]a=25



. Вероятность попадания Х в интервал (10,15) равна 0,2. Чему равна вероятность попадания Х в интервал (35,40)?
9. Случайная величина Х распределена нормально с математическим ожиданием [image: image168.png]a=10



 и стандартным отклонением [image: image169.png]


. Найти интервал, симметричный относительно математического ожидания, в который с вероятностью 0,9973 попадет величина Х в результате испытания.

10. Случайная величина Х распределена нормально со стандартным отклонением [image: image170.png]


 мм. Найти длину интервала, симметричного относительно математического ожидания, в который с вероятностью 0,9973 попадет Х в результате испытания.

Время на выполнение: 90 минут.

Практическое занятие № 12.

Решение задач на применение центральной предельной теоремы.

Цель: приобретение умений в применении центральной предельной теоремы при решении задач.
1. Пользуясь неравенством Чебышева, оценить вероятность того, что случайная величина Х отклонится от своего математического ожидания меньше чем на 0,15, если Dх=0,0045.

2. Исходя из неравенства Чебышева, оценить вероятность того, что случайная величина Х отклонится от своего математического ожидания меньше чем на 2 средних квадратических отклонения.

3. Используя неравенства Чебышева, найти ε, если Dх=0,004 и Р(|X-M[X]|< ε)[image: image171.png]


0,9.

4. Монету бросают 1000 раз. Пользуясь теоремой Бернулли, оценить вероятность того, что частота появления герба отклонится от вероятности появления герба меньше чем на 0,1.

5. Произведено 100 независимых испытаний, в результате которых получено 100 значений случайной величины Х. Известно, что математическое ожидание величины равно 10 и дисперсия равна 1. Используя теорему Чебышева, оценить вероятность того, что модуль разности между средним арифметическим полученных значений случайной величины Х и ее математическим ожиданием будет меньше 0,5.

6. Найти вероятность того, что в результате 1000 бросаний монеты число выпадений герба будет заключено в интервале ]490;525[.

7. Завод выпускает 90 % изделий 1 сорта и 10 % изделий 2 сорта. Наудачу берут 400 изделий. Какова вероятность того, что число изделий 1 сорта окажется в пределах от 360 до 370?

8. Игральную кость подбросили 180 раз. Найти вероятность того, что цифра 6 выпала не более 25 раз, но и не менее 36 раз.

9. Завод выпускает одинаковые штучные изделия. Известно, что 60% этих изделий идут 1 сортом. Наудачу берут 600 изделий. Найти вероятность того, что среди них окажется: а) не более 350 изделий 1 сорта; б) не менее 370 изделий 1 сорта.

10. Вероятность случайного события равна 0, 55. Какова вероятность того, что событие произойдет в большинстве случаев при 44 испытаниях?

11. Вероятность того, что наудачу взятая деталь окажется бракованной, равна 0,2. Найти вероятность того, что среди 100 наудачу отобранных деталей окажется не менее 12 бракованных.

12. Вероятность появления некоторого события в каждом из 225 независимых испытаний равна 0,8. Найти вероятность того, что частота появления этого события отклонится от его вероятности по модулю не более чем на 0,04.

13. Производится 2100 испытаний, в каждом из которых вероятность наступления события А равно 0,3. Какова вероятность того, что частота наступления события А отклонится от его вероятности меньше чем на 0,009?

14. Сколько раз надо подбросить монету, чтобы с вероятностью 0,9544 можно было ожидать, что частота выпадения герба отклонится менее чем на 0,01 от вероятности выпадения герба при одном подбрасывании?

15. Вероятность детали быть стандартной равна 0,98. Сколько нужно проверить деталей, чтобы с вероятностью, не меньшей 0,96, можно было ожидать, что частота появления стандартных деталей отклонится от вероятности детали быть стандартной менее чем на 0,02?

Получить требуемое число деталей так же с помощью теоремы Бернулли и сопоставить с 1 результатом.

16. Вероятность появления события А в каждом из 900 независимых испытаний равна 0,9. Найти такое положительное число ε, чтобы с вероятностью 0,9876 отклонение частоты появления события А от его вероятности не превышало ε.

Время на выполнение: 90 минут.

Практическая работа №13.

Статистическая обработка данных в выборочном методе.

Цель: закрепить навыки статистической обработки данных в выборочном методе.

Вариант 1

Выборка задана в виде распределения частот:

	xi
	3
	5
	8
	13
	15
	18

	ni
	4
	6
	7
	14
	10
	9


Найти распределение относительных частот

Найти эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

	xi
	7
	9
	12
	15
	17
	20

	ni
	10
	12
	18
	30
	10
	20


Построить полигон частот по данному распределению выборки:

	xi
	3
	5
	8
	13
	15
	18

	ni
	4
	6
	7
	14
	10
	9


Построить полигон относительных частот по данному распределению выборки:

	xi
	7
	9
	12
	15
	17
	20

	ni
	10
	12
	18
	30
	10
	20


Построить гистограмму частот по данному распределению выборки:

	Частичный интервал 

Xi-Xi+1
	Сумма частот 

вариант интервала ni

	3-5
	16

	5-7
	6

	7-9
	14

	9-11
	24

	11-13
	20

	13-15
	8

	15-17
	12


Построить гистограмму относительных частот по данному распределению выборки:

	Частичный интервал 

Xi-Xi+1
	Сумма частот 

вариант интервала ni

	10-15
	16

	15-20
	6

	20-25
	14

	25-30
	24

	30-35
	20

	35-40
	8

	40-45
	12


Вариант 2

Выборка задана в виде распределения частот:

	xi
	6
	8
	10
	14
	17
	21

	ni
	10
	15
	30
	10
	10
	25


Найти распределение относительных частот

Найти эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

	xi
	4
	7
	8
	12
	18
	22

	ni
	6
	2
	4
	10
	16
	12


Построить полигон частот по данному распределению выборки:

	xi
	6
	8
	10
	14
	17
	21

	ni
	10
	15
	30
	10
	10
	25


Построить полигон относительных частот по данному распределению выборки:

	xi
	4
	7
	8
	12
	18
	22

	ni
	6
	2
	4
	10
	16
	12


Построить гистограмму частот по данному распределению выборки:

	Частичный интервал 

Xi-Xi+1
	Сумма частот 

вариант интервала ni

	10-15
	14

	15-20
	8

	20-25
	16

	25-30
	40

	30-35
	10

	35-40
	6

	40-45
	12


Построить гистограмму относительных частот по данному распределению выборки:

	Частичный интервал

 Xi-Xi+1
	Сумма частот вариант 

интервала ni

	3-5
	4

	5-7
	6

	7-9
	20

	9-11
	40

	11-13
	20

	13-15
	4

	15-17
	6


Время на выполнение: 90 минут.

Практическая работа №14. 

Статистическая обработка данных в выборочном методе с помощью Excel.

Цель: закрепить навыки проведение регрессионного и дисперсионного анализа по статистическим данным с использованием табличного процессора Excel.

Вариант 1

1. Найти доверительный интервал для оценки с надежностью 0,95 неизвестного математического ожидания а нормально распределенного признака Х генеральной совокупности, если генеральное среднее квадратическое отклонение σ=5, выборочная средняя хв=14 и объем выборки n=25

2. Из генеральной совокупности извлечена выборка объема n=10:

	Варианта xi
	-2
	1
	2
	3
	4
	5

	Частота ni
	2
	1
	2
	2
	2
	1


Оценить с надежностью 0,95 математическое ожидание а нормально распределенного признака генеральной совокупности по выборочной средней при помощи доверительного интервала.

Вариант 2

1. Найти доверительный интервал для оценки с надежностью 0,99 неизвестного математического ожидания а нормально распределенного признака Х генеральной совокупности, если известны генеральное среднее квадратическое отклонение σ, выборочная средняя хв и объем выборки n: а) σ=4, хв=10,2, n=16; б) σ=5, хв=16,8, n=25

2. По данным девяти независимых равноточных измерений некоторой физической величины найдены среднее арифметическое результатов измерений хв=30,1 и «исправленное» среднее квадратическое отклонение s=6. Оценить истинное значение измеряемой величины с помощью доверительного интервала с надежностью γ=0,99. Предполагается, что результаты измерений распределены нормально.

Время на выполнение: 90 минут.

Практическая работа №15. 

Нахождение статистических гипотез с помощью Excel.

Цель: закрепить навыки нахождения статистических гипотез с помощью Excel.

1. За круглым столом сидят 5 мужчин и 5 женщин. Какова вероятность того, что два лица одинакового пола не сидят рядом, если места занимались случайно?

2. На столе лежат 20 экзаменационных билетов с номерами 1, 2, ..., 20. Преподаватель берёт 3 любых билета. Какова вероятность того, что они из первых четырёх?

3. Имеется 6 отрезков, длины которых равны соответственно 2, 4, 6, 8, 10, 12 единицам. Найти вероятность того, что с помощью взятых наугад трёх отрезков можно построит треугольник.

4. Пять студентов из группы изучают английский язык, шесть студентов – немецкий и семь студентов – французский язык. Случайным образом выбрано четыре студента. Какова вероятность того, что двое из них изучают английский язык, один изучает французский и один – немецкий?

5. На семи карточках написаны цифры от 1 до 7. Наудачу извлекаются две карточки. Какова вероятность того, что сумма цифр на этих карточках будет чётной?

6. В мастерскую для ремонта поступило 10 телевизоров, из которых 3 нуждаются в общем ремонте. Мастер наугад берёт первые 5 штук. Какова вероятность того, что два из них нуждаются в общем ремонте?

7. Бросаются две игральные кости. Найти вероятность того, что выпадет одинаковое

число очков на обеих костях, и вероятность того, что на обеих костях выпадет чётное число очков.

8. Из полной колоды карт (52 карты) вынимается наугад три карты. Найти вероятность того, что этими картами будут тройка, семёрка и туз.

9. Телефонный номер состоит из пяти цифр. Найти вероятность того, что номер телефона случайно выбранного абонента не содержит одинаковых цифр.

10. В шахматном турнире участвуют 20 человек, которые разбиваются на две группы по 10 человек. Определить вероятность того, что четыре наиболее сильных игрока разделятся между группами поровну.

Время на выполнение: 90 минут.
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